

2022年7月11日 星期一

责编 / 多乐 校对 / 苏丽萍 版式 / 欧阳梅

总第 5 期

乐当“红娘”搭建鹊桥 办好职工“人生大事”

——衡阳市总工会探索工会婚恋交友品牌建设纪实

■衡阳日报全媒体记者 魏臻臻

“希望这样的活动以后多办！”“工会太体贴，关心我们大龄青年”……上个月，由市总工会主办的“会聚良缘·衡想遇见你”大龄单身职工专场交友活动落下帷幕，200多名嘉宾线上互动，近百名单身职工线下积极参与，互露心声。近期，市总工会又紧锣密鼓地启动了单身职工本硕博专场联谊活动的报名工作。

服务职工无小事。作为职工的“娘家人”，单身职工的婚恋问题一直是市总工会牵挂于心的使命责任。为更好地为群众办实事，弘扬文明婚恋新风，市总工会积极担起“工会红娘”角色，通过主题交友、交友读书会、婚恋讲座、游艺活动等搭建鹊桥，帮助职工办好“人生大事”，致力打造出“工字号”婚恋交友服务品牌。

6年来，市总工会主办、市工人文化宫承办的全市大型职工婚恋交友活动30余场次，参加人数达3000多人次，覆盖单位200余个，受到基层一线和单身职工的认可和好评。

乐当“红娘”，工会牵线好姻缘

有时候爱情来得很突然，却也是注定的缘分。对周胜利而言，和现在的妻子王丽金的相遇就像一场“意外之喜”。

周胜利是湘衡盐化的一名职工，为人忠厚、生性腼腆、不擅交际的朋友圈子也不大，想着趁年轻多干点事，周胜利也没把婚恋放在心上。29岁说大不大，但说小也不小，周胜利的终身大事，湘衡盐化工看在眼里、急在心里。

2016年11月，湘衡盐化工给周胜利报名参加了市总工会举办的“最美的邂逅，你我的真爱”青年职工交友联谊活动。活动现场，热情大方的王丽金吸引了他，而比他小6岁的王丽金也一眼相中了周胜利这个憨厚的“居家型”小伙子。

“本来没抱多大希望，却一下子找到了真爱。”谈起俩人的相识，那天的联谊活动仿佛历历在目。周胜利觉得既像一场美丽的偶遇，也像缘分天定的降临。对他而言，工会举办的那次联谊就是那根月老的红线。

从相识到步入婚姻殿堂，再到2个多月前宝宝“悦悦”的降生，几年来，周胜利夫妻俩日子过得充实幸福。王丽金是河北张家口人，远嫁衡阳的她十分满意自己的选择，“他细心温柔，家庭责任感很强，亲朋好友也都夸我找了个好老公。”王丽金由衷地发出感叹，言语间都是对工会“红娘”的感激之情。

工会是职工之家，为广大男女青年相识、相

知、相恋提供平台是工会应尽的责任和义务。6年来，市总工会以QQ群、微信群、微信小程序为载体，广泛吸纳基层企业单位青年职工数千名，帮助他们通过线上沟通和线下活动，扩大交友面。同时，主动与各企业联合，把交友活动下沉到企业。例如，与特变电工、市中心医院等企业单位开展专场交友联谊，与各基层单位开展大龄专场联谊，有针对性地服务于企业和一线职工。



通过工会结缘的周胜利王丽金一家。



搭好“鹊桥”，打造职工服务品牌

“工会当红娘，我就是放心。”刘阿姨是一名小学教师，最近为女儿的找对象问题操碎了心，得知市总工会要举行一场本硕博高学历单身职工专场联谊活动，立马便为英国留学归来的硕士女儿报了个名。“孩子去年刚回来参加工作，在这边也没有什么朋友，人又安静内向。”对于工会来牵线搭桥，刘阿姨非常认可：“参加活动不仅免费，相亲资源也很优质，妥妥的靠谱。”

职工想要参加线上或者线下交友活动，首先要用微信扫描二维码，严格填写真实的个人资料，由各单位工会审核后，才能通过报名。为做好职工婚恋交友工作，市总工会对开展联谊交友活动提供专项资金支持，由工人文化宫承办，采取了购买社会化服务、与专业机构合作、依靠基层工会组织等方式，保

证了工会“红娘”不仅要当得称职，还要当得专业。

“第一次参加联谊，没想到工会组织的活动这么丰富。”地质测绘队职工阳益虎回忆，在2017年的一次市总工会联谊活动上，阳益虎和上百名职工青年共同参与野外烧烤、看电影等活动，还体验了多项趣味游戏环节，最重要的是，通过那次活动，认识了如今的妻子。

在联谊活动上，市总工会注重组织策划，针对不同人群开展了青年专场、大龄专场、本硕博专场等，每次活动又根据不同主题，配合相应的场地选择和布置，内容包括野炊、宴会、电影、郊游、读书等，陶冶文明情操。市总工会还特别邀请专业婚恋心理指导老师开展讲座，帮助单身职工在生活中更好地与异性交流，树立正向、积极的婚恋价值观。

“年轻人很活泼、有思想，我们也与时俱进地策划更丰富的联谊活动。”衡阳华菱钢管有限公司工会女工部负责人介绍，在市总工会指导下，公司工会每年至少举办两次大型联谊活动，组织单身职工外出爬山、郊游、参观等户外活动，受到职工们的热捧。

今年，市总工会以“会聚良缘·衡想遇见你”为主题，将持续为广大单身职工开展10场线上线下婚恋交友活动，并为参与职工提供浪漫牵手礼、结婚大礼包等福利。交友活动将开展年龄职业、择偶预期、性格情绪等专业测评，通过交友平台大数据实现多维度、精准化交友匹配服务；探索招募工会职工红娘志愿服务队伍，建立牵手名册，开展“红娘追踪”，打造全市覆盖范围广、职工参与度高、牵手成功率高的工会婚恋服务品牌。

综合

责编 / 多乐 校对 / 苏丽萍 版式 / 欧阳梅

ZONG HE

9天内两破亚洲纪录

耒阳妹子邓丽娟再夺攀岩世界冠军

■衡阳日报全媒体记者 周琪 通讯员 李柯 杨明涛



邓丽娟(中)夺得攀岩世界杯霞慕尼站女子速度赛冠军。



邓丽娟生活照。

夺得冠军，位居联赛女子速度积分榜首位，成为当之无愧的中攀联赛女子速度之王。

2020年是邓丽娟的“表演之年”，收获两金两银，并且和队友牛笛一起，两次双双超越女子速度攀岩世界纪录（15米 8.33秒）。

在今年杭州亚运会国家攀岩队集训队速度选拔赛中，邓丽娟以6.65秒的超世界纪录的好成绩获得女子组冠军。

“攀岩”路上心无旁骛、不断向上

成长就像攀岩一样，是一个不断向上的过程，不能停顿、不能犹豫，在比赛开始的时候就要心无旁骛地向上冲，直到最后一刻。

当邓丽娟的同学在学校里面上课的时候，她在训练；当朋友出去玩的时候，她仍在训练。虽然她带着一丝羡慕，但却从不后悔自己的选择。五年时间，邓丽娟慢慢适应了攀岩运动员这个身份，也让她为着自己定下的目标去努力、去奋斗、一往无前。

邓丽娟的启蒙教练说：“在备战衡阳市运动会选材时发现，邓丽娟是一个性格非常开朗的孩子，每天都能做到坚持去训练。”提到邓丽娟训练的状态时她更是用了一句“吃得苦，霸得蛮！”来形容。

记者了解到，邓丽娟家境并不富裕，父母也没有条件供她专攻体育，全靠她自身的努力与天赋，为自己找到了一个为之努力奋斗的目标。

邓丽娟大部分时间都在训练，回家时间很少。想家时，和父母打视频电话是她排遣思乡之情的方式。邓丽娟说：“做一个运动员辛苦倒是不辛苦，因为都习惯了。这是我的梦想，我享受追求梦想的感觉和过程。”对于邓丽娟而言，攀岩精神意味着“不服输，不怕输，勇往直前”，而这也为她照亮了前行的方向。

在邓丽娟的“攀岩”路上，一开始有家长的支持、有教练的帮助，有自己的坚持、有自己的追求，更有来自家乡人的鼓励！相信在不久的未来，她能给我们带来更大的惊喜与独属于她的骄傲。

(上接第一版)

逐步迈上核心管理岗位的许仲秋，也清醒意识到了湘油泵发展过程中面临的诸多问题。

“我记得是1993年春节过后，有一天突然有很多职工跑到我办公室，问厂里还能不能发出工资。我当即承诺肯定会按期发放工资，随后四处筹钱，保证了后续工资及时发放。”当时的情形折射出湘油泵的困境。许仲秋随即于1994年力推湘油泵股份制改造，公司在建立起现代企业管理制度的同时，技改资金的落实为企业后续发展奠定了基础，湘油泵由此从传统农机机油泵业务切入了汽车零部件领域。“如果没有那次改制，如果没有筹措到技改资金，湘油泵可能熬不过1995年。”许仲秋回忆道。

股份制改革的成功让湘油泵“死里逃生”，但机制不活、人才难留、融资困难、客户不认可等问题仍未得到根本性解决。具有危机意识、力主改革求变的许仲秋，于是又在2002年借助国企改革的东风，顺利完成了产权制度改革，建立了湘油泵产权明晰的现代企业制度。许仲秋等200余位自然人通过受让国资股权成为了湘油泵的“新主人”。

湘油泵此次改制效果立竿见影。2002年改制第一年，湘油泵所实现的产值、销售收入、利润以及上缴税金，都较上年大幅增长，公司逐步发展成为国内机油泵产业的领军者。

2016年11月30日，许仲秋迎来了人生的高光时刻，他在上海证券交易所敲响大锣，湘油泵成为我市20年来第一家在主板上市的公司。

科技创新，前行中的不竭动力

公司上市后，许仲秋深知，湘油泵一路走来，能够冲出经营逆境，能够发展成为国内细分产业龙头，能够获得众多国外客户的认可，都源自对自主研发、技术创新的坚持以及对产品质量的苛求。

智能化是全球产业发展的趋势，湘油泵面临着全球人工智能、工业互联网等智能制造领域突破式发展的重大机

遇。是继续沿用传统生产线还是开发新的智能生产线？许仲秋再次面临“抉择”。生产线的调整不光是产品产量的变化，带来的还有经营理念、技术管理等一系列变革。

许仲秋紧跟时代发展潮流，选择了模式创新。

为了提高制造自动化水平，加快机械手的应用，湘油泵投资2.9亿元，建成了高标准化的智能化生产工厂，推进新能源电子泵的自主研发和生产，打造公司集成化信息管理系统，构建“机—电—智能”一体化的技术平台。公司出资并购了腾智机电，后者主要从事电磁阀、真空泵等方面的设计和生产，其中真空泵主要应用于电动汽车刹车系统领域。

“湘油泵想要在泵类细分行业中保持领先地位，转型智能制造是发展必经之路。”50余年专注“泵”事，许仲秋感慨地说：“做泵需要依靠体制创新、技术创新，需要利用国家利好政策，继续增强企业核心竞争力，实现高质量发展。只有乘着时代的东风，才能‘泵’出新动力、新高度。”

热心公益，数十年的民生情怀

在忙于“泵”事的同时，许仲秋热心于公益事业。2003年以来，他先后帮助1000多名下岗职工实现了再就业，向困难职工、希望工程、救灾扶贫、助残、修桥修路等社会公益事业捐款1000余万元。他倡导设立了“湘油泵助学基金会”，捐款资助困难学生超过500万元，帮助失学儿童重返校园，圆了家庭困难高考生的大学梦。

近年来，制造业中小企业的生存与发展面临很大压力。作为全国人大代表，许仲秋一直为制造业的高质量发展鼓与呼，共提交涉及制造业、新兴产业、文化旅游、乡村振兴等多个领域的议案建议100余件，充分展现了一名人大代表的责任担当和履职能力。

许仲秋说，当好一名人大代表，既是一种荣誉，更是一种压力，也是对自己能力的一种提升。赴京参会时，可以了解到相关政策；与同行进行交流，自己学到更多东西，思维和格局可以站得更高。他表示，将一如既往履行好自己的职责，积极建言献策，为推动全市经济社会高质量发展作出一名人大代表应有的贡献。

“开挂”的人生从进体校开始

2000年出生的邓丽娟是耒阳市大和圩乡人，家里有一个哥哥，小时候没有女玩伴，她就只好跟着哥哥和他的小伙伴们玩。上山爬树摘野果，下河游泳抓鱼，她跟着玩得不亦乐乎，看不出半点女孩子“斯文”的痕迹。

读初一的时候，学校举行校运会，体育老师鼓励大家踊跃报名。邓丽娟报的项目是跳远和仰卧起坐，结果跳远拿了第1名，仰卧起坐第6名。正因为她“一不小心”就拿了个校运会跳远冠军，被体育老师选上，加入了校队。

2014年，她代表学校参加耒阳市中小学生运动会，获得跳远第1名、跳高第3名。2015年初三，她的第一个攀岩锦标赛冠军。自此，邓丽娟一发不可收，在2019年攀岩联赛6站比赛中5次